

昌九生化重组故事多 大股东5年套现8.8亿

实际控制人赣州工业投资集团与赣州稀土集团人事关系错综复杂,“亲如一家”

证券时报记者 魏风

稀土重组的泡沫破裂之后,昌九生化(600228)无可奈何地站在了生与死的十字路口。

昌九集团、昌九生化董事长姚伟彪以诗歌化的语言表示,自己可以在灰烬中燃起昌九生化涅槃的火苗,但是包括广大股票投资者在内的有关方面要给他足够的时间和空间。可听惯了重组故事的投资者并不买账,上周昌九生化通过“上证e互动”网络平台举行的说明会,也被媒体批为一场没有新意的说明会。

姚伟彪还表示,时间对于昌九生化及其重组是第一要素。但2009年至今的4年时间,昌九生化的经营毫无起色,且大面积停产,重组也毫无进展,而今又面临亏损保壳的窘境。在此期间,公司的实际控制人也是频繁变更,“城头变幻大王旗”,从江西省石化集团、江西国控,再到赣州工业投资集团。

一位自称“昌九老股民”的投资者通过网络平台询问姚伟彪:赣州国资委为何不在与威华股份(002240)签约后,让昌九明确否认与赣州稀土的传闻,反而坐看昌九集团在20元减持?昌九没有稀土值多少钱大家都知道。”对此,姚伟彪的回答是:昌九生化作为下级单位,对很多情况不了解。”

借传闻屡次套现

自2009年起,市场上就不时传出昌九生化重组的“绯闻”,坊间传言中昌九生化的“另一半”先后有晋煤

集团、南昌银行、赣州稀土等。遮遮掩掩之际,2009年6月8日,昌九集团所持1.097亿股昌九生化限售股解禁流通。

自解禁当月至2010年2月,昌九集团通过上交所交易系统,累计抛售昌九生化股票1203.75万股,套现9763.62万元,平均每股抛售价8.11元。事后披露的昌九生化2009年年度报告显示了昌九集团的先知先觉,昌九生化2009年亏损达到8407.19万元,此前的2007年、2008年,昌九生化每年净利润都在1000万元左右。

到了2010年,因为国有股权划转,作为江西国有资产整合经营平台的江西国控一度成为昌九生化的实际控制人,昌九生化的重组传闻再次风生水起,即使第二年昌九生化被上交所实行退市风险警示,也挡不住投资者的激情。在此背景下,2011年的9月至11月,昌九集团通过上交所大宗交易系统,累计减持披星戴帽的“ST昌九”股票3564万股,共套现4.24亿元,平均每股抛售价11.94元。其中江西国控以实际控制人的身份,在2011年11月11日,以13.74元/股,通过上交所大宗交易系统受让了其中的1000万股“ST昌九”股票。2012年6月29日,江西国控将其中的369万股,以15.07元/股抛售。昌九生化2012年三季度报告显示,所余的631万股昌九生化股票,江西国控也在2012年三季度一并抛售。

俗话说“无利不起早”,用到江西国控身上一点也不为过。2011年12月2日,昌九生化公告,江西国控与赣

州工业投资集团于11月24日签署了《股权转让框架协议》,江西国控将昌九集团85.40%股权转让给赣州工业投资集团。也正是这次转让,让二级市场上关于赣州稀土借壳昌九生化的重组故事不断演绎。

加上今年7月借道司法拍卖减持的1800万股昌九生化股票,粗略算下来,2009年至今,昌九集团在昌九生化套现达8.77亿元,赚得可谓盆满钵满。截至2013年9月30日,昌九生化账面总资产仅8.46亿元,净资产仅5230.98万元,成了名副其实的“空壳”。

掐点套现巧合多

值得一提的是,出现在上周昌九生化说明会网络平台上的四位访谈嘉宾,其中两位都曾与借壳威华股份的赣州稀土矿业有着紧密的交集。现任昌九集团、昌九生化董事长姚伟彪,2011年4月至2012年4月曾任赣州稀土矿业副董事长。黄郁梅,现任赣州工业投资集团副总经理,其2012年元月至2012年7月曾任赣州稀土矿业副总经理。

黄光惠是赣州工业投资集团前任董事长,2012年7月起担任稀土集团、稀土矿业董事长,正是黄光惠在赣州工业投资集团任职期间,赣州工业投资集团与江西国控签署了受让昌九集团85.40%股权的《股权转让框架协议》,今年4月份该部分股权正式划转至赣州工业投资集团。赣州工业投资集团作为昌九生化现在的实际控制人,曾拥有赣州稀土发展控股有限公司25%股权和赣州稀土矿业有限公司15.08%股权,2011年11月被划转至赣州市国资委名下。

赣州工业投资集团和赣州稀土集团同为赣州国资委旗下的企业,两者之间密切的人员交流原无可厚非,但昌九生



化大股东昌九集团持有的1800万股昌九生化变现过程,与赣州稀土矿业借壳威华股份的进展亦步亦趋,还是让投资者感觉蹊跷。诸多的巧合搅合在一起,令人疑窦顿生——知情的利益方是否想赶在赣州稀土矿业借壳威华股份的真实消息公布之前,高价套现仍在稀土光环笼罩之中的昌九生化股票?

威华股份2013年4月16日停牌;5月6日,昌九集团就江西国控与赣州工业投资集团拖欠3.52亿改制资金一事,向赣州中院提起诉讼;5月16日,昌九集团全资子公司江氨化学以有独立请求权的第三方参加诉讼;5月28日,昌九集团、江西国控、赣州工投以及江氨化学签订和解协议。

赣州中院出具的民事调解书要求,昌九集团在5月30日前,依法处置其

拥有的昌九生化3000万股股票资产,并将所得款项中3.52亿元支付给江氨化学。一位业内人士表示,没有特殊情况,国有产权转让需通过产权交易机构挂牌竞价,然后签订转让协议。昌九集团当时还有另一条路可以走,那就是在二级市场上减持,但调解书留给昌九集团只有5月29、30日两天时间,而在二级市场上,5月29、30日两天,昌九生化股票的换手率分别仅有2.84%、2.90%,要通过二级市场减持变现几乎是不可能完成的任务,而且根据A股市场T+1的交收制度,当天卖出股票,转取资金需等到第二日,如此算下来,在5月30日前把款项打入江氨化学的账户,对昌九集团来讲,注定是不可能完成的任务。

6月4日江氨化学向赣州中院申请

强制执行,也变得顺理成章;6月17日,赣州稀土集团与威华股份签署重组框架协议;6月18日,赣州稀土集团董事会通过交易方案;7月6日,昌九集团1800万股股票被司法拍卖,成交额3.52亿元。10月19日昌九生化披露的季报显示,公司十大股东名单中并未有三个竞买方的身影,显示三方在股权过户后立即实施了抛股套现。

促成昌九集团此次“掐点”套现的,不仅仅是昌九生化一家,作为昌九生化的实际控制人,赣州工业投资集团与赣州稀土集团之间有着错综复杂的人事关系,是否属于赣州稀土矿业借壳威华股份的内幕知情人,记者还将进一步了解。根据深交所网站的解释,内幕信息的知情人员向他人泄露内幕信息使他人获利的,都属于内幕交易行为。

关注 昌九生化 重组故事

加加食品 祝賀 证券时报创刊20周年



闻香知味

原酿造酱油

星光大道
CCTV-1《星光大道》
2013年独家特约播出

- 非转基因优质大豆;
- 发酵时间长,历经2次发酵;
- 提取头道原汁精华,闻香知味;
- 炒菜,凉拌,点蘸,味道鲜美。



手机扫一扫 分享更多资讯

全国客服电话:400-8096-216
股票名称:加加食品 股票代码:002650



加加食品集团股份有限公司
Jiajia Food Group Co., Ltd.